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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

ДО ВИХОВНОЇ РОБОТИ В НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛИ 

 

Анотація. У статті на основі цілісного аналізу теорії та практики 

професійної освіти схарактеризовано теоретичні та методичні засади підготовки 

майбутніх учителів початкових класів до організації і здійснення виховної 

роботи з учнями молодшого шкільного віку в Новій українській школі. 

З’ясовано, що в умовах модернізації системи вищої педагогічної освіти в Україні 

суттєво змінюються напрями, зміст і сутність професійної підготовки вчителя 

початкових класів.  

Доведено, що в процесі вивчення майбутніми вчителями початкових класів 

фахових дисциплін в закладі вищої педагогічної освіти ефективно відбувається 

формування і розвиток їхньої виховної компетентності (професійного мислення, 

емоційного інтелекту, творчих потенцій, засвоєння освітніх цінностей і 

ціннісних орієнтацій, досвіду соціальної адаптації та соціалізації зростаючої 

особистості до викликів і загроз сучасного українського соціуму). Складовими 

такої компетентності визначено: знання, уміння і практичні навички, досвід 

проєктування ефективних напрямів виховання дітей, комунікативні уміння й 

навички здійснення, аналізу й прогнозування ефективності педагогічної 

взаємодії усіх учасників виховного процесу в початковій школі на засадах 

дитиноцентризму, співпраці, співтворчості, сформована автономія та 

відповідальність через розвиток педагогічного мислення, творчу активність, 

самостійне вдосконалювання рівня організації виховного процесу в початковій 

школі. 
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Визначено й схарактеризовано сучасні провідні принципи організації і 

здійснення професійної підготовки майбутніх вчителів початкових класів з 

реалізації стратегії побудови виховного процесу в початковій школі. 

Виокремлено й проаналізовано сутність основних вимог щодо змісту 

професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів до організації 

виховної роботи в Новій українській школі. 

Ключові слова: професійна підготовка, майбутній вчитель початкових 

класів, виховна робота, початкова школа, виховна компетентність, учні 

молодшого шкільного віку, Нова українська школа. 

 

Актуальність проблеми. Процеси підвищення якості професійної освіти 

та якості освітньої діяльності вищої школи спрямовані на формування 

особистості, яка відповідає потребам розвитку українського суспільства у ХXI 

столітті. У цьому контексті особливої актуальності набувають питання 

оновлення змісту підготовки майбутніх учителів початкової школи в сучасних 

закладах вищої педагогічної освіти як екстраполяції глобальних освітніх 

тенденцій, що детермінують підвищення не лише якості, але й незаперечної 

значущості професійної підготовки майбутнього вчителя початкової ланки 

освіти завдяки орієнтації творчого освітнього середовища цих закладів на 

суб’єктність здобувача вищої педагогічної освіти, формування його як 

професійної, так і соціальної активності, громадянської позиції та патріотизму. 

Упровадження Концепції «Нова українська школа» в освітній простір 

початкової школи актуалізувало важливість вирішення численних теоретико-

методичних проблем професійної підготовки майбутнього вчителя початкових 

класів, формування його системних наукових знань, вироблення умінь і навичок 

їх практичного застосування у майбутній професійній діяльності, побудови 

ефективних суб’єкт-суб’єктних відносин, співпраці і співтворчості усіх 

учасників освітнього процесу, упровадження педагогіки партнерства, що має 

забезпечити сприятливі умови освіти, виховання, розвитку і соціалізації кожного 

з учнів молодшого шкільного віку [6]. 

Крім цього, актуалізуємо увагу на тому, що сучасний освітній процес в 

закладах вищої педагогічної освіти зорієнтований на динамічні позитивні зміни 

у професійній підготовці майбутнього вчителя початкових класів, що має 

забезпечити насамперед формування і розвиток їхнього професійного мислення, 

емоційного інтелекту, творчих потенцій, засвоєння освітніх цінностей та 

ціннісних орієнтацій, досвіду соціальної адаптації і соціалізації зростаючої 

особистості до викликів і загроз сучасного українського соціуму. На підставі 

зазначеного вище можемо зробити висновок, що сучасні тенденції і 

закономірності оновлення змісту професійної підготовки майбутніх вчителів 

початкових класів, суттєві інтеграційні процеси впровадження провідних 

напрямів і принципів Нової української школи спрямовуються насамперед на 
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формування професійних компетентностей у межах змісту всіх дисциплін 

(обов’язкового і вибіркового компонентів) освітньо-професійної програми як 

єдність теоретичної та суто практичної підготовки, засвоєння як традиційних, 

так і інноваційних форм, методів та засобів власне здобуття якісної професійної 

освіти,умінь і навичок самоосвіти й професійного самовдосконалення. У цьому 

контексті, як зазначають О. Сергійчук і Ю. Багно, ефективна реалізація сучасних 

стратегічних освітніх завдань неможлива без підвищення ефективності 

професійної підготовки майбутніх фахівців у закладах вищої педагогічної освіти, 

позаяк «…вчитель сьогодні є носієм інтелектуального, морально-духовного, 

творчого потенціалу, завдяки чому детермінується розвиток зростаючої 

особистості людини та українського суспільства у цілому» [11, с. 174]. 

Зі свого боку, І. Зязюн неодноразово акцентував увагу на тому, що в 

«…процесі суспільних перетворень центральною фігурою є саме вчитель. Адже 

від його образу, соціальної позиції, інтелекту, ціннісно-цільових установок та 

морально-духовних ставлень залежать результати створення нової людини її 

професійної спроможності у продовж майбутнього дорослого життя…» [8]. 

Аналіз останніх досліджень із проблеми. Розв’язанню актуальних 

проблем організації особистісно-орієнтованого освітнього простору в сучасних 

закладах освіти на всіх рівнях, наукового обґрунтування сучасної теорії і 

практики виховання, актуалізації інноваційного змісту, форм і методів 

здійснення виховного процесу присвячені дослідження І. Беха, О. Дубасенюк, 

І. Зязюна, В. Ільченко, В. Моляко, Н. Ничкало, О. Пєхоти, О. Савченко, 

В. Рибалко, І. Якиманської й ін. 

Розробленню й упровадженню у практику Нової української школи 

теоретичних засад формування і розвитку вчителя початкових класів, його 

професійного самовираження, самостановлення та самоствердження присвячено 

наукові праці Н. Бібік, В. Бондаря, М. Вашуленка, Л. Гриневич, О. Комар, 

Л. Кондрашової, Т. Кравчинської, О. Савченко, Г. Тарасенко, Л. Хомич та ін. 

Зокрема, В. Бондар актуалізував увагу на необхідності застосування 

інноваційних технології управління освітнім процесом початкової школи, 

дотримання принципів управління, що забезпечують ефективність формування 

професійної компетентності та педагогічної майстерності вчителя [2]. 

Професійна підготовка вчителів початкових класів, формування їхніх 

професійних компетентностей, набуття досвіду виховання і розвитку дітей є 

предметом наукових пошуків І. Хижняк, О. Павлик, Н. Білоконної, О. Лисевич й 

ін. 

Мета статті – на основі цілісного аналізу теорії та практики професійної 

освіти схарактеризувати теоретичні та методичні засади підготовки майбутніх 

учителів початкових класів до організації і здійснення виховної роботи з учнями 

молодшого шкільного віку в умовах Нової української школи. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. У відповідності до 

стратегічних напрямів реформування початкової ланки освіти загальною метою 

й місією Нової української школи є «різнобічний розвиток особистості дитини 

відповідно до її вікових та індивідуальних психофізіологічних особливостей, 

формування в неї загальнокультурних і морально-етичних цінностей, ключових 

і предметних компетентностей, необхідних життєвих і соціальних навичок, що 

забезпечують її готовність до продовження навчання в основній школі, життя у 

демократичному суспільстві. Найціннішим результатом початкової освіти в 

особистісному вимірі є здорова дитина, мотивована на успішне навчання, 

дослідницьке ставлення до життя; це учень/учениця, які вміють вчитися з різних 

джерел і критично оцінювати інформацію, відповідально ставитися до себе та 

інших людей, усвідомлювати себе громадянином/громадянкою України» [7, 

с. 13]. 

Як зазначають М. Євтух і Н. Терентьєва, вирішення цих стратегічних 

завдань актуалізує низку ключових положень в діяльності Нової української 

школи, що «…потребують особливої уваги як з боку вчителів, так і з боку батьків 

і громадськості в цілому. Це, зокрема, формування ключових компетентностей 

учнів молодшого шкільного віку для життя, педагогіка партнерства; орієнтація 

на потреби дитини в освітньому середовищі початкової школи; готовність до 

упровадження інновацій як умотивований вчитель; нові стандарти і результати 

навчання; автономія школи і вчителя, прозоре фінансування освіти» [3, с. 72–77]. 

Результати аналізу практики діяльності закладів вищої педагогічної освіти 

дають підстави для висновку, що сьогодні особлива увага в суспільстві відведена 

підготовці майбутніх учителів школи першого ступеня, оскільки успішність 

реформ у цій освітній галузі суттєво залежить саме від «…умотивованого 

вчителя, який має свободу творчості й розвивається професійно, оскільки від 

його творчої активності, вмотивованості на самостійне досягнення вищого рівня 

професіоналізму і педагогічної майстерності залежить і буде залежати у 

майбутньому якість власне його освітньої діяльності й відповідна якість освіти, 

що здобувають учні» [7, с. 11]. 

Наступним важливим конструктом початкової ланки освітньої галузі є 

зміст навчання, виховання, розвитку і соціалізації учнів молодшого шкільного 

віку, що екстраполюється на перелік і сутність ключових компетентностей для 

життя, які визначені в Державному стандарті початкової освіти. Саме у змісті 

цього документа визначено мету початкової освіти, що полягає у всебічному 

розвитку дитини, її талантів, здібностей, компетентностей і наскрізних умінь та 

навичок відповідно до вікових та індивідуальних психофізіологічних 

особливостей і потреб, формування цінностей, розвиток самостійності, творчості 

та допитливості [9]. 

Отже, сучасна професійна підготовка майбутнього вчителя початкових 

класів передбачає насамперед його формування як високопрофесійного фахівця, 
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який ознайомлений з сучасними світовими та вітчизняними психолого-

педагогічними теоріями і концепціями виховання дитини у школі першого 

ступеня, ґрунтовно підготовлений до організації виховання молодших школярів 

та розв’язання важливих завдань їхньої життєтворчості. 

У контексті останнього можемо зробити висновок, що особливістю 

підготовки вчителя початкових класів до самостійної організації виховної 

роботи в умовах Нової української школи є те, що, на відміну від учителів-

предметників базової і старшої школи, його майбутня професійна діяльність має 

передбачати реалізацію багатопредметності в «…освітньо-виховному 

середовищі початкової школи, що має належати дітям…, а тому має бути 

безпечним місцем, де вони відчуватимуть себе захищеними та в безпеці, де 

відбуватиметься більшість навчальних і виховних видів діяльності. Окрім цього, 

освітньо-виховне середовище має відображати філософію концепції Нової 

української школи та освітню програму» [7, с. 51]. 

Як підсумок, можемо констатувати, що в умовах модернізації системи 

вищої педагогічної освіти в Україні суттєво змінюються напрями, зміст і сутність 

професійної підготовки вчителя початкових класів, оскільки «…основою всіх 

перетворень в освіті має стати реальне знання потенційних можливостей дітей, 

прогнозування потреб, мотивів і моделей виховання й розвитку зростаючої 

особистості» [4]. 

Відтак постає низка актуальних завдань професійної підготовки майбутніх 

вчителів початкових класів до здійснення виховної роботи в початковій школі у 

процесі вивчення фахових дисциплін, серед яких провідними є підготовка 

майбутніх вчителів початкових класів до розуміння й глибокого усвідомлення 

проблем реформування та оновлення змісту, форм і методів освітньої, виховної, 

розвивальної і соціалізуючої власної професійної діяльності у початковій школі; 

актуалізація активного й відповідального ставлення до власної ролі вчителя-

реформатора в організації процесів виховання молодших школярів; формування 

стійкої потреби і мотивації до постійного удосконалення та поглиблення власних 

професійних знань; сприяння набуттю професійної майстерності у процесі 

застосовування засвоєних теоретичних фахових знань, відповідних умінь і 

практичних навичок під час педагогічної практики та в процесі подальшої 

самоосвіти й самоудосконалення; виховання відповідального ставлення до 

результатів своєї професійної діяльності; вироблення умінь і навичок організації 

та здійснення ефективної освітньої, виховної, розвивальної і соціалізувальної 

діяльності в освітньо-виховному середовищі початкової школи тощо [10]. 

У контексті зазначеного вище можемо зробити висновок, що у процесі 

вивчення майбутніми вчителями початкових класів фахових дисциплін в закладі 

вищої педагогічної освіти ефективно відбувається формування їхньої виховної 

компетентності, складовими якої є знання основних категорій, закономірностей 

й рушійних психологічних механізмів процесу виховання та самовиховання 
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зростаючої особистості; зміст, принципи, форми й методи організації виховного 

процесу в початковій школі; особливості позакласної та позашкільної виховної 

роботи, педагогічної співпраці з батьками молодших школярів; уміння і 

практичні навички – застосовування у власній виховній діяльності провідних 

форм, методів й засобів виховання молодших школярів; досвід проєктування 

ефективних напрямів виховання дітей в початковій школі на засадах 

загальнолюдських і національних цінностей народу; планування та аналізування 

виховної роботи, здійснення корекції поведінки учнів початкових класів, 

володіння навичками формування виховного середовища в початковій школі; 

сприяння самовихованню та саморозвитку молодших школярів; комунікативні 

уміння і навички здійснення, аналізу й прогнозування ефективності педагогічної 

взаємодії усіх учасників виховного процесу в початковій школі на засадах 

дитиноцентризму, співпраці, співтворчості; сформована автономія та 

відповідальність через розвиток педагогічного мислення, творчу активність, 

самостійне вдосконалювання рівня організації виховного процесу в початковій 

школі. 

Вирішення цих надзвичайно актуальних проблем теорії та методики 

професійної підготовки майбутніх вчителів початкових класів до організації 

виховної роботи в початковій школі може бути здійснено у межах двох основних 

напрямів. Так, у межах першого напряму необхідним є створення в закладі вищої 

педагогічної освіти умов ефективного вивчення, системного аналізу, 

узагальнення і застосування у процесі професійної підготовки вчителями 

початкових класів сучасних теорій, концепцій та передового педагогічного 

досвіду організації і здійснення виховної роботи та соціалізації учнів початкової 

школи. Тоді як у межах другого напряму, що набув незаперечної актуальності в 

останні роки у зв’язку з агресією росії проти нашої держави,є необхідність 

упровадження в майбутню професійну діяльність вчителя початкових класів 

психолого-педагогічних концепцій «…формування самодостатнього 

громадянина-патріота України, гуманіста й демократа, готового до виконання 

громадянських і конституційних обов’язків, до успадкування духовних і 

культурних надбань українського народу, досягнення високої культури взаємин, 

формування активної громадянської позиції, утвердження національної 

ідентичності громадян на основі духовно-моральних цінностей українського 

народу, національної самобутності» [5]. 

На підставі аналізу зазначеного вище є можливість визначити й 

схарактеризувати сучасні провідні принципи організації і здійснення 

професійної підготовки майбутніх вчителів початкових класів з реалізації 

стратегії побудови виховного процесу в початковій школі. Такими провідними 

принципами визначено:  
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– суб’єктність процесу виховання, гуманістичну його спрямованість, 

дотримання соціальної справедливості та рівних можливостей дітей у межах 

організації виховного процесу в початковій школі;  

– єдність виховного простору і демократичного управління процесом 

виховання в початковій школі; 

– упровадження програмно-цільового управління розвитком як виховного 

процесу, так і позитивної соціалізації та духовно-морального виховання 

молодших школярів; 

– виховання соціально активних і творчих особистостей як громадян 

демократичного суспільства, здатних реалізовувати свій особистісний потенціал 

на користь збереження цілісності та незалежності держави;  

– здійснення відповідального вибору на користь гуманістичних 

загальнолюдських та національних цінностей у побудові процесу виховання у 

початковій школі; 

–  упровадження системного підходу до процесу професійної підготовки 

майбутніх вчителів початкових класі, надання йому цілісності, безперервності та 

цілепокладання (тенденції і закономірності, мета, конкретні цілі, принципи, 

форми, методи, засоби та технології виховання); 

–  формування гуманістичного стилю педагогічного спілкування та 

взаємодії у процесах виховання молодших школярів, стимулювання їхньої 

ініціативи, самостійності суджень, критичності мислення, моральних почуттів, 

їхньої причетності до того, що відбувається у класі [1, с. 92]; 

–  врахування у змісті професійної підготовки майбутніх вчителів 

початкових класів як історико-педагогічних знань, так і сучасних психолого-

педагогічних теорій виховання зростаючої особистості; 

–  орієнтація на зміни, що відбулися у сфері виховання в початковій школі 

у зв’язку із запровадженням нового Державного стандарту повної загальної 

середньої освіти та Концепції Нової української школи. 

У змісті професійної підготовки майбутніх вчителів початкових класів до 

організації виховної роботи в Новій українській школі є всі підстави виокремити 

й схарактеризувати сутність основних вимог щодо її побудови, як-от:  

– створення безпечного освітньо-виховного середовища закладу 

початкової освіти; 

– реалізація сучасних, зокрема інтерактивних, форм, методів, засобів та 

технологій виховної роботи, що використовуються як на занятті, так і в 

позаурочній і позакласній роботі;  

– формування умінь і навичок обґрунтування загальної мети та 

постановки виховних цілей, спрямованих на виховання й розвиток учнів 

молодшого шкільного віку, незалежно від їхніх здібностей та індивідуальних 

особливостей;  
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– реалізація виховних можливостей різних видів діяльності дитини 

(навчальної, ігрової, трудової, спортивної, художньої тощо);  

– проєктування ситуацій та подій, що розвивають емоційно ціннісну 

сферу дитини (культуру переживань та ціннісні орієнтації);  

– розвиток ініціативності творчих здібностей, формування громадянської 

позиції, мотивації до праці та життя в умовах сучасного швидкозмінного світу, 

формування у молодших школярів культури здорового та безпечного способу 

життя; 

– формування толерантності, умінь і навичок поведінки в 

полікультурному середовищі початкової школи;  

– урахування культурних, етнічних, гендерних, ментальних особливостей 

дітей молодшого шкільного віку;  

– визнання гідності, індивідуальної свободи і прав молодших школярів, 

їхнього сприйняття та визнання.  

Висновки і перспективи подальших розвідок. Вирішення такої важливої 

для сучасної теорії і практики професійної освіти майбутніх вчителів початкових 

класів в закладах вищої освіти психолого-педагогічної проблеми їхньої 

професійної підготовки до організації та здійснення виховної роботи у 

початковій школі має досить широкий спектр ще не досліджених наукових 

підходів, технологій і різнорівневих практичних аспектів. Подальших 

досліджень потребують питання застосування ІТ у формуванні досліджуваного 

феномена, його розвитку в дуальних формах освіти.  
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Abstract. The article based on a holistic analysis of the theory and practice of 

professional education, describes the theoretical and methodological principles of 

training perspective primary school teachers to manage and implement educational 

work with primary school pupils in the New Ukrainian School. It has been established 

that in the context of the modernisation of the system of higher pedagogical education 

in Ukraine, there are significant shifts in the directions, content, and essence of primary 

school teacher training. 

The author proves that in the process of studying professional disciplines by 

future primary school teachers in a higher pedagogical education institution, there is 

an effective formation and development of their educational competence (professional 

thinking, emotional intelligence, creative potential, assimilation of educational values 

and value orientations, experience of social adaptation and socialisation of a growing 

personality to the challenges and threats of modern Ukrainian society). The elements 

of such competence are as follows: the knowledge, skills, and practical abilities, 

experience in designing effective areas of childhood education, communication skills, 

and abilities to implement, analyse and predict the effectiveness of pedagogical 

interaction of all participants in the educational process in primary school based on 

child-centredness, cooperation, co-creation, formed autonomy and responsibility by 

developing pedagogical thinking, creative activity, and independent improvement of 

the level of organisation of the educational process in primary school. The article 

defines and describes the current leading principles of organising and conducting 

professional training of perspective primary school teachers in the implementation of 
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the strategy of creating an educational process in primary school. There has been 

highlighted and defined the essence of the basic requirements concerning the content 

of professional training of perspective primary school teachers for the organisation of 

educational work in the New Ukrainian School. 

Keywords: professional training, perspective primary school teacher, 

educational work, primary school, educational competence, primary school pupils, 

New Ukrainian School. 
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